« Travailler avec la nature et non contre elle » 1

Le 8e Forum mondial de l’eau qui s’est tenu à Brasilia du 18 au 23 mars a été une nouvelle occasion d’alerter la communauté internationale sur le caractère inestimable de l’eau. L’ONU y a présenté un nouveau rapport en faveur des solutions fondées sur la nature pour mieux préserver et gérer cette ressource essentielle. Près de la moitié de la population mondiale - 3,6 milliards de personnes - vit en effet dans des zones où l’eau peut manquer au moins un mois par an. Ce nombre pourrait atteindre 5,7 milliards en 2050. Certains observateurs vont même jusqu’à anticiper que l’eau pourrait être le facteur d’un prochain conflit mondial.
Toutes les entreprises sont donc directement concernées par les enjeux liés à leur usage de l’eau, celle-ci entrant dans la fabrication de la plupart des produits et services. Au-delà des enjeux de disponibilité, elles sont confrontées à des enjeux économiques significatifs. En 2016, les pertes de production liées à l’eau ont ainsi atteint 14 milliards de dollars pour les 1 432 entreprises qui publient leurs données auprès du Carbon Disclosure Project. 43 % des entreprises et 63 % des villes prévoient par ailleurs que le changement climatique présentera des risques pour leur approvisionnement en eau et leurs activités2.
Dans ses processus de production et ceux de ses fournisseurs, l’industrie utilise en effet beaucoup d’eau : qu’elle la puise directement dans des nappes souterraines, dans des rivières ou dans le réseau, elle la transforme. L’eau est intégrée dans des produits ou des processus, lave ou refroidit des équipements, s’évapore par des cheminées ; une partie s’écoule des usines, inégalement dépolluée selon les réglementations locales ou les politiques volontaires des entreprises ; les consommateurs aussi en utilisent, de plus en plus, dans l’usage des produits et dans leur vie courante.

Les entreprises font partie de la solution

Nombre d’entreprises sont donc portées à une vigilance accrue sur les risques associés à la raréfaction et à la pollution des eaux. Chez EpE, cette attention se concrétise par des travaux d’analyse et d’échanges de bonnes pratiques menés collectivement. Complétant les recherches conduites de longue date sur les émissions de gaz à effet de serre et la biodiversité, les membres d’EpE ont d’abord mis en commun leurs méthodes de mesure de leur empreinte eau, ce qui a donné lieu à une publication en 2015 : « Mesurer et piloter l’eau »3. Elles ont ensuite travaillé à réduire cette empreinte eau, chez elles et chez leurs partenaires, en s’adaptant aux contextes locaux. Parfois elles ont poussé l’action plus loin encore avec une meilleure maîtrise de leur empreinte indirecte et de celle de leurs clients.
Face aux défis posés par des besoins hydriques grandissants mais contraints, les experts et responsables pour l’eau des entreprises membres d’EpE agissent, imaginent des solutions, les adaptent aux contextes locaux, utilisent de nouvelles technologies, pour ménager l’eau et ceux qui en dépendent.
[bookmark: _GoBack]Au-delà, ils ont souhaité faire œuvre utile en contribuant à faire connaître les solutions disponibles. L’ABC d’Eau, récemment paru et téléchargeable gratuitement4, en est une preuve tangible. Cette nouvelle publication rassemble une cinquantaine de réalisations concrètes sous forme de fiches actions, organisées par thème. Le contexte, les solutions mises en œuvre, les résultats obtenus et les perspectives de déploiement de chaque action engagée par chaque entreprise sont passés en revue.
Les lecteurs pourront ainsi grâce à ces informations, préciser leurs attentes et leurs possibilités pour agir, de manière éprouvée, sur la préservation de cette ressource vitale qu’est l’eau.
La publication pose bien entendu une question : comment généraliser ces bonnes pratiques, et suffiront-elles à répondre aux défis ci-dessus ?
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